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Działalność Kolegium w 2025 r.

Posiedzenia Kolegium odbywają się nie mniej niż raz w miesiącu i zazwyczaj przebiegają wedle
następującego schematu (porządku obrad):

Informacja Prezesa Instytutu (lub osoby przez niego wskazanej) o bieżących sprawach Instytutu1.
oraz pytania i interpelacje członków Kolegium w sprawach związanych z działalnością Instytutu.
Omawianie problemów z zakresu działalności Instytutu (pionów, komórek organizacyjnych czy2.
agend) zgodnie z wcześniej ustalonym harmonogramem przez Kolegium. Podstawą dyskusji są
informacje pisemne przygotowane przez osoby wskazane przez Prezesa oraz ich prezentacja
ustna. W tej części posiedzenia uczestniczą obok Prezesa osoby przez niego wskazane. Zgodnie z
wymogami ustawy lub w przypadku spraw szczególnie ważnych Kolegium podejmuje „uchwałę”,
która jest decyzją, lub przyjmuje „stanowisko”, które wyraża jej opinię. Dyskusja nad tekstem
uchwały lub stanowiska odbywa się tylko w gronie członków Kolegium.
Sprawy porządkowe oraz omawianie bieżących spraw, które wpłynęły do Kolegium lub zostały3.
wniesione przez jej członków.

Działalność Kolegium w 2025 r.

21 stycznia 2025 r. – wysłuchano informacji na temat funkcjonowania Oddziału IPN w
Gdańsku, przedstawionych przez dyrektora dr. Marka Szymaniaka oraz Delegatury IPN w
Olsztynie przez dr. hab. Karola Sacewicza. Ponadto Kolegium IPN
przyjęło stanowisko przekazane do Piotra Przytockiego, Prezydenta Miasta Krosna oraz
omówiło projekt sprawozdania ze swojej działalności za rok 2024;
25 lutego 2025 r. – wysłuchano informacji na temat funkcjonowania Oddziału IPN w Łodzi,
przedstawionych przez dyrektora Karola Piskorskiego oraz okresowej oceny pracowników
pionu naukowego;
25 marca 2025 r. – Kolegium zatwierdziło „Informację o działalności Instytutu Pamięci
Narodowej – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu oraz Muzeum
Żołnierzy Wyklętych i Więźniów Politycznych PRL (w organizacji) za rok 2024” podejmując
uchwałę nr 2/25. Ponadto wysłuchano informacji na temat funkcjonowania Oddziału IPN w
Szczecinie, przedstawionej przez dyrektora Krzysztofa Męcińskiego. Kolegium podjęło także
stanowisko w związku z realizowaną nagonką na Instytut Pamięci Narodowej; 
15 kwietnia 2025 r. – Kolegium wysłuchało informacji na temat funkcjonowania Oddziału IPN
w Lublinie, przedstawionej przez dyrektora dr. Roberta Derewendę;
27 maja 2025 r. – Kolegium wysłuchało informacji na temat funkcjonowania Oddziału IPN w
Rzeszowie, przedstawionej przez dyrektora dr. hab. Dariusza Iwaneczkę. Ponadto
przyjęło oświadczenie;
24 czerwca 2025 r. – Kolegium wysłuchało informacji na temat funkcjonowania Oddziału IPN
w Katowicach, przedstawionej przez dyrektora dr. Andrzeja Sznajdera. Przyjęło Sprawozdanie
z działalności Instytutu za 2024 r. złożone przez dr. Karola Nawrockiego, prezesa Instytutu
Pamięci Narodowej, zgodnie z art. 24a ustawy o IPN. Ponownie wybrano prof. Wojciecha
Polaka na przewodniczącego Kolegium, a profesorów Mieczysława Rybę i Tadeusza Wolszę na
wiceprzewodniczących na roczną kadencję rozpoczynającą się 6 lipca 2025 r.;
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8 lipca 2025 r. – omówiono sprawy bieżące Kolegium oraz kwestie administracyjne dotyczące
Instytutu Pamięci Narodowej;
26 sierpnia 2025 r. – omówiono założenia polityki wydawniczej Instytutu Pamięci Narodowej
na lata 2025–2026 oraz planowane i realizowane działania inwestycyjne w Centrali IPN oraz
oddziałach IPN. Kolegium przyjęło także oświadczenie w sprawie Instytutu Solidarności i
Męstwa im. Witolda Pileckiego;
30 września 2025 r. – omówiono działalności Głównej Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko
Narodowi Polskiemu przedstawioną przez dyrektora, prok. Andrzeja Pozorskiego oraz projekt
kampanii edukacyjnej przeciw zaprzeczaniu zbrodniom ludobójstwa i zbrodniom państw
totalitarnych;

28 października 2025 r. – Kolegium przeprowadziło II etap konkursu na stanowisko prezesa
Instytutu Pamięci Narodowej, poprzez publiczne wysłuchanie kandydatów. W wyniku tajnego
głosowania rekomendowano dr. hab. Karola Polejowskiego na stanowisko prezesa IPN,
podejmując w tej sprawie uchwałę, która następnie została przekazana działającemu z
upoważnienia Marszałka Sejmu RP Szymona Hołowni Stanisławowi Zakroczymskiemu,
dyrektorowi generalnemu kierującemu Gabinetem Marszałka Sejmu RP.

Uchwalę Kolegium przyjęło pięcioma głosami, przy jednym głosie przeciwko wszystkim
kandydatom, jednym głosem za dr. Karolem Paterskim i dwoma głosami za dr Joanną
Napierałą;
25 listopada 2025 r. – omówiono działalność Archiwum IPN przedstawioną przez dyrektor
Marzenę Kruk;
18 grudnia 2025 r. – dyskutowano na temat problemów związanych z pracami
poszukiwawczo-ekshumacyjnymi na Wołyniu.
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